

安倍「美夢成真」終化「一枕黃粱」

鐘澄

在民眾強烈抗議聲中，日本參院繼眾院之後，強行表決通過了以解禁集體自衛權為核心的「新安保法案」。日本二戰後在「和平憲法」下所走的「和平國家」路線出現重大轉折。必將為地區乃至國際安全局勢帶來巨大不確定性。過去往往以和平形象示人，此後卻要拿上武器，突破自衛限制，走向全球。安倍心裡似可發笑，其外祖父安倍介曾經夢寐以求而終成一枕黃粱的追求，在他這賢孫強人手中「美夢成真」，「依託日美同盟，以後在世界各個角落都可能看到自衛隊的影子」。但是，真能放懷大笑嗎？頂多也是苦笑而已。

安倍強蠻，因福得禍。

首先，真能跨過國內大坎嗎？憑藉國會優勢，依照日本政制，人們早已預測，在野黨無力在國會抵制，民眾無法在國會阻止。但以如此逆態逆勢強推國會通過，國內政治矛盾更尖銳激化。他實際上已經處在與國民對決的風口浪尖。

安保法案，即《和平安全法制整備法案》犯了三違禁忌：違史、違憲、違民。違史，是違反二戰勝利後歷史成果和國際秩序。違憲，是違背和平憲法，特別違背日本憲法第九條的明確規定，「日本沒有交戰權，不能發動戰爭，也不得為發動戰爭而擁有軍隊，只能有供本土防禦的『自衛隊』」。違民，是違反日本更大各階層民眾的意願。強行通過之後，日本民眾的反對浪潮更加洶湧澎湃。日本民眾與安倍們的真正對決，不在現在的國會，而在未來的大選。以為得福的安倍，深知大禍將在行將來臨的政治對決中。

美國短視，求利得害。

當年安倍介夢破，一個重要原因是妄圖衝破美國管控牢籠。此次，美國利用日本助力「亞太戰略再平衡」而主動打開籠門，這讓安倍比其外祖父獲得時機的「大幸」。美國推行亞太再平衡戰略力不從心，無論財政還是資源，急需日本幫扶。美國出於本國戰略的自私，一直鼓勵日本解禁集體自衛權，無原則地縱容日本，公開為日本新安保法站臺。輿論評之為「戰略短視」。只顧眼前，忘記歷史，不重未來。

美日似是同床同夢，畢竟未必同床，更非同夢。此法案是一組防務法案的總稱，包括十部現行法律修正案和一部新立法。其中，特別是《美軍等行動通暢化法案》等等，對美軍行動確實有利。總體來看，從法律層面解禁集體自衛權，掃除法律體系中限制海外派兵條文，為日本未來隨意出兵海外鋪平道路。日本的目標絕不限於亞太地區，而是沖向全球。法案通過後，美方在歡迎同時，也發出了日本「誤會美國意願」的怪責，主要因為日本比美國所求過於「目光遠大」，野心勃勃。

美日根本矛盾衝突在於，安倍們根本志在日本成為「正常國家」，也就是徹底擺脫世界二戰勝利即日本戰敗後的國際秩序，徹底擺脫美國對日本的管控。以前，小澤一郎最早提出日本「國家正常化」，主要是讓日本成為和平獨立國家。安倍們偷換概念，曲解為：讓日本軍事力量在國際舞臺

發揮作用。目前，雖然迎合美國，把日本綁在美國戰車上，長遠以至最終目的，則是徹底擺脫美國管控，實際衝着美國而來。現在美國以為可以利用日本，一旦放縱，必將不可收拾。戰略短視者，難免收穫苦果。等著「有好果子吃吧」!